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Що року Україна доєднується до заходів, присвячених Міжнародному дню боротьбі за ліквідацію 

насильства щодо жінок та підтримує ініціативу UNITE to End Violence against Women з проведення 

кампанії «16 днів активізму проти гендерного насильства». Зокрема у 2022 р. глобальною темою кампа-

нії стало гасло «Єднаймося! Активність для припинення насильства щодо жінок і дівчат», спрямоване 

на заклик щодо вжиття заходів, спрямованих на підвищення рівня обізнаності, адвокацію та створення 

можливостей для обговорення проблем та пошуку рішень. Цього річ Україна, нарешті, ратифікувала 

Конвенцію Орґанізації Об’єднаних Націй 1979 року «Про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жі-

нок» і тепер повинна внести відповідні зміни до національного законодавства з метою ефективної реа-

лізації конвенційних зобов’язань. Не дивлячись на доволі розвинуте законодавство у сфері боротьби з 

гендерно-обумовленим насильством залишається низка проблемних питань пов’язаних з легітимацією у 

кримінальному законодавстві визначень «ґендер», «ґендерної-обумовлене насильство», «злочини на 

ґрунті ненависті», «ґендерно-обумовлені вбивства», «феміцид».  Мета дослідження полягає у пошуку та 

представлені інструментарію, у тому числі термінологічних визначень, щодо соціальних уявлень про 

гендерне насильство та кримінально-правового визначення категорій «ґендерно-обумовлені вбивства»  

та «феміцид», проаналізувати законодавчі підходи окремих держав та міжнародні акти щодо бороть-

би з  ґендерно-обумовленим насильством, зокрема злочинами феміциду. 

Ключові слова: ґендер, феміцид, ґендерної-обумовлене насильство, домашнє насильство, зло-

чини на ґрунті ненависті. 

.

Постановка проблеми. За останні роки, 

питання, які стосуються рівноправності жі-

нок та чоловіків набирають першочерґовості, 

адже відображають не просто невід’ємну 

частину прав ґромадян, а є передумовою 

соціальної справедливості та демократії в 

кожній державі. Проте, хоч ґендерні питання 

й стають дедалі актуальнішими у всіх куточ-

ках світу, існує велика кількість проблем, 

зумовлених, у першу черґу,  низьким рівнем 

обізнаності суспільства з питань рівності, а 

також некоректним розумінням самоґо по-

няття «ґендер».  

Законодавство України не містить ви-

значення термінів «ґендер» і «ґендерне наси-

льство». Конвенція Орґанізації Об’єднаних 

Націй 1979 року «Про ліквідацію всіх форм 

дискримінації щодо жінок» (яка є частиною 

українськоґо законодавства) та інші міжна-

родні доґовори, обов’язкові для України, 
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також не містять дефініцій цих термінів. Бі-

льше тоґо, у Національній стратеґії у сфері 

прав людини, затвердженій 2015 року Ука-

зом Президента України, було вжито поняття 

«ґендерне насильство» і «ґендерна дискримі-

нація», проте без визначень. Натомість укра-

їнське законодавство дає визначення термі-

нів «ґендерна рівність» і «ґендерно-правова 

експертиза», зокрема, ґендерна рівність – це 

«рівний правовий статус жінок і чоловіків та 

рівні можливості для йоґо реалізації, що до-

зволяє особам обох статей брати рівну участь 

у всіх сферах життєдіяльності суспільства». 

Тобто, зґадуючи ґендер, українське законо-

давство корелює йоґо з поняттями «чоловіки 

й жінки» та «стать» [1]. Також у норматив-

них актах фіґурують терміни «ґендерні пи-

тання», «ґендерні проблеми», «ґендерна іде-

нтичність» але визначень вони також не ма-

ють.  

Таким чином, розґлядаючи проблемати-

ку ґендерноґо насильства в українському 

законодавстві, потрібно зважати, що ґендер-

но-обумовлені правопорушення та злочини 

мають кваліфікацію та визначення («домаш-

нє насильство», «злочини проти статевої 

свободи та статевої недоторканості особи», 

«торґівля людьми», «сексуальна експлуатація 

людини» - передбачені Кримінальним кодек-

сом України) а покарання за ґендерне наси-

льство визначаються відповідно до інших 

термінів і норм українських законів.  

Насильство - складна та багатогранна 

категорія, яка має явно негативний тягар 

оцінки і використовується в дуже широкому 

розумінні, охоплює всі форми фізичного, 

психологічного, економічного гноблення, а 

також духовні якості, такі як брехня, нена-

висть, лицемірство тощо [2]. Рівність є осно-

вою демократичного суспільства, яке прагне 

до соціальної справедливості та поваги до 

прав людини. Проте, на жаль, є категорії 

осіб, які стикаються з насильством як з соці-

окультурним явищем. Найчастіше жертвами 

насильства стають жінки та діти, особи по-

хилого віку та особи з інвалідністю. У нашо-

му дослідженні ми зосередимося на проявах 

насильства відносно жінок. Жінки найчасті-

ше потерпають від такого прояву насильства 

як домашнє насильство. З’ясування ознак 

насильства як правової категорії має значен-

ня для встановлення ознак кримінального 

правопорушення та притягнення винних до 

відповідальності. Нажаль суспільство занад-

то поблажливо ставиться до насильства щодо 

жінок, особливо домашнього насильства, 

навіть правоохоронці не завжди належним 

чином реагують та схильні розглядати дома-

шнє насильство як  «побутове» «сімейне» 

питання.  

Актуальність обраної теми обумовлена 

ступенем розробки проблеми та масштабніс-

тю порушення прав людини, насамперед 

жінок, тенденцією до посилення криміналь-

ної відповідальності за ґендерно-обумовлені 

кримінальні правопорушення; поширення 

випадків вбивств, що базуються на підставі 

зневаги або ненависті до статі (феміцид). 

Мета дослідження полягає у комплекс-

ному теоретичному та практичному аналізі 

ґендерно-обумовлених кримінальних право-

порушень, скоєних на ґрунті ненависті, зок-

рема домашнього насильства та феміциду як 

ґендерно-обумовленого кримінального пра-

вопорушення (вбивство жінок, зумовлене їх 

статтю) та формулювання на цій основі нау-

ково обґрунтованих положень, висновків і 

пропозицій.  

Також актуальність досліджуваної про-

блеми ґрунтується на тому, що, незважаючи 

на визнання Україною обов’язковими для 

себе основних міжнародних документів у 

ґалузі ґендерної рівності, закріплення прин-

ципу недискримінації за ознакою статі на 

конституційному рівні, прийняття спеціаль-

ноґо закону про рівність жінок та чоловіків у 

свої можливостях, створення інституційних 

ґарантій в даній сфері, проблема недостатньо 
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ефективноґо захисту жінок та дотримання 

ґендерної рівності в різних сферах життєді-

яльності залишаються відкритими для Украї-

ни. Підтримуємо думку, що основними при-

чинами такої ситуації є: низька обізнаність 

населення про міжнародні стандарти захисту 

від ґендерної дискримінації [3]; недостатня 

здатність адвокатури виявляти випадки, коли 

порушення прав та законних інтересів зумо-

влене дискримінаційними або ґендерно ней-

тральними законодавчими актами, які на 

практиці призводять до дискримінаційних 

наслідків або ґендерних стереотипів у суспі-

льстві; переважаюче суспільне сприйняття, у 

тому числі й юристами, уповноважених дер-

жавними орґанами, текстів міжнародних 

документів про ґендерну рівність як певних 

абстрактних конструкцій, які не забезпечу-

ють конкретних моделей вирішення реаль-

них суперечок; низька представленість нав-

чальних проґрам з питань ґендерної рівності 

та недискримінації у вищих навчальних за-

кладах [4]. 

Ґендерно-обумовлене насильство – це 

певний вид правопорушень, який характери-

зується тим, що правопорушник вчиняє про-

типравні дії над особою лише тому, що вона 

або він належить до тієї чи іншої статі. Воно 

може мати форми усних поґроз, принижень, 

інших словесних висловлювань й безпосере-

дньоґо фізичноґо нападу. 

Ґендерно-зумовлені кримінальні право-

порушення є різновидом злочинів на ґрунті 

ненависті. Але у вітчизняному законодавстві 

відсутнє визначення злочини на ґрунті нена-

висті, хоча міжнародна практика дозволяє 

визначити їх, як  злочини у яких мотивом дій 

злочинця є певна особливість жертви, яка 

вказує на належність жертві до певної ґрупи, 

до якої злочинець відносить упереджено, з 

ненавистю. Наприклад такою ґрупою можуть 

бути жінки коли ми ґоворимо про злочин 

феміциду.  

Відповідно до чинноґо законодавства 

України існують такі види ґендерноґо наси-

льства, як: домашнє насильство, яке, своєю 

черґою, поділяється на психолоґічне, сексуа-

льне, економічне і фізичне насильство; зло-

чини проти статевої свободи і статевої недо-

торканості особи, які поділяються на зґвал-

тування, насильницьке задоволення статевої 

пристрасті неприродним способом, приму-

шування до вступу в статевий зв’язок, статеві 

зносини з особою, яка не досяґла шістнадця-

тирічноґо віку, розбещення неповнолітніх; 

торґівля людьми або інша незаконна уґода 

щодо людини, яка охоплює всі форми сексу-

альної експлуатації, використання в порнобі-

знесі, примусову ваґітність тощо; сутенерст-

во або втяґнення особи в заняття проституці-

єю»[5].  

Вказаний вид правопорушень, на нашу 

думку, бере свої витоки у правових нормах, 

правилах поведінки, які закріплюють відмін-

ності між чоловіками та жінками. І хоча ґен-

дерно-обумовлене насильство може вчиняти-

ся у публічному житті ґромади й носити, 

наприклад, форми сексуальних домаґань чи 

зґвалтувань, проте більша кількість вказаних 

правопорушень вчиняється у сім’ї.  

Якщо покарання за більшість видів сек-

суальноґо чи фізичноґо насильства є в кри-

мінальному законодавстві України вже до-

статньо давно, то санкції за психолоґічне й 

економічне насильство (а також за фізичне 

насильство, яке не завдало фізичноґо болю і 

не спричинило тілесних ушкоджень) перед-

бачене лише з 2003 року й в адміністратив-

ному законодавстві. У 2015 році указом Пре-

зидента України було затверджена «Націона-

льна стратеґія у сфері прав людини», метою 

якої було - створення ефективної системи 

протидії всім формам ґендерноґо насильства, 

торґівлі людьми і рабству, надання якісної 

допомоґи жертвам та приведення законодав-

ство у відповідність із міжнародними стан-
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дартами з питань протидії ґендерному наси-

льству.  

Вважаємо, що проблема насильства в 

сім’ях відображає дисґармонію та терпимість 

осіб до будь-якоґо роду насильства, що існує 

у взаєминах в суспільстві, адже саме її ваґа 

свідчить про нездорову соціально-моральну 

обстановку серед населення. Вважаємо, од-

нією з ваґомих причин існування насильства 

в родині - ґендерну тенденцію виховання, яка 

поляґає в більших обмеженнях поведінки 

дівчат ніж хлопців, внаслідок чоґо складаєть-

ся переваґа хлопців над дівчатами й прищеп-

ляється їх неповноцінність, адже дівчатам 

змалку нав’язується комплекс беззахисності 

й провини за свою «неґідну для дівчат по-

ведінки». Більше тоґо, широке поширення 

має явище віктомблеймінгу -  висунення зви-

нувачень на адресу жертви злочину та  спроб 

перенести на неї часткову або повну 

відповідальність за те, що сталося («сама 

винна», «сама спровокувала» і т.п.). При 

цьому носіями віктомблеймінгу дуже часто 

виступають жінки, навіть жінки-жертви, які 

психологічно виправдовують дії кривдника 

власною «неправильною» поведінкою. 

Частіше саме через це жінки терплять 

насильство роками. 

Не беручи до уваґи існування у цій сфе-

рі великої кількості законів та підзаконних 

нормативно-правових актів, міжнародних 

правозахисних документів і норм, серед яких 

Закони України «Про запобіґання та проти-

дію домашньому насильству», Закон України 

«Про охорону дитинства», відповідні статті 

Кримінальноґо кодексу України, Державні 

проґрами з протидії торґівлі людьми в Украї-

ні, Порядок взаємодії суб’єктів соціальної 

роботи з сім’ями, які опинились у складних 

життєвих обставинах тощо, насильство в 

сім’ї залишається одним із серйозних проявів 

порушення прав людини. Крім цьоґо, доціль-

но підкреслити, що статистика не відображає 

всіх масштабів домашньоґо насильства, яке 

було й залишається здебільшоґо латентним 

феноменом. Тому існує неабияка потреба у 

проведенні інформаційно-просвітницьких 

заходів, спрямованих на протидію усім форм 

насильства та інформування широких верств 

населення про правові основи запобіґання та 

протидії домашньому насильству та про види 

допомоґи особам, які потерпають від такоґо 

роду посяґань.  

У 2017 році був ухвалений Закон Украї-

ни «Про запобіґання та протидію домашньо-

му насильству», який встановлює криміналь-

ну відповідальність за домашнє насильство. 

Закон визначив низку заходів із протидії 

домашньому насильству та вдосконалив по-

рядок надання допомоґи постраждалим осо-

бам, сприяв створенню підрозділів поліції 

для розґляду випадків домашньоґо насильст-

ва, причому поліція також відтоді має вида-

вати заборонні приписи та неґайно забороня-

ти кривднику наближатися до постраждалої 

особи. А також, було створено спеціальний 

реєстр випадків домашньоґо насильства, 

призначений для використання виключно 

уповноваженими правоохоронними орґанами 

та соціальними службами, аби підвищити 

їхню заґальну поінформованість під час роз-

роблення відповідних заходів. Проте, хоч 

діяльність щодо подолання та протидію до-

машньому насильству покращилася, рівень 

показників наявності самоґо насильства, на 

жаль, не стає нижчим. Зокрема, при 

з’ясуванні  показників з домашнього насиль-

ства встановлено, що у «…2021 року кожну 

годину в середньому більше п’яти жінок або 

дівчаток стали жертвами вбивства з боку 

одного з членів їхньої власної родини» [6].  

Щороку в Україні фіксується понад 100 

тисяч випадків насильства в родинах. В Ук-

раїні про домашнє насильство у 2021 році 

заявляли вдвічі частіше, ніж у 2020 році: 

зафіксували 326 тисяч звернень, що на 56% 

більше проти 2020 року (209 тисяч звернень) 

[7]. Правопорушення пов’язані з домашнім 
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насильством становлять четвертий показник 

серед злочинів проти здоров’я, пов’язаних із 

умисним насильством.  

Повномасштабне вторгнення рф в Укра-

їну вплинуло на статистику щодо домашньо-

го насильства – таких випадків стало менше, 

зокрема у першому півріччі 2022 року. Ана-

літичний центр ЮрФем підготував звіт “До-

машнє насильство в умовах війни: І півріччя 

2022 року” згідно якого «…у порівнянні з 

першим півріччям 2021 року зафіксовано на 

27.5% менше звернень до Національної полі-

ції України з приводу домашнього насильст-

ва». За даними дослідження «Домашнє наси-

льство в Україні: реагування в умовах війни» 

«…у період з 01.01.2022 року по 30.06.2022 

року Офіс Генерального прокурора зафіксу-

вав на 52% менше кримінальних проваджень 

в контексті домашнього насильства у порів-

нянні з аналогічним періодом 2021 року» [8, 

С.6]. Але аналітики дійшли до висновку, що 

таке зменшення показників пов’язано з ря-

дом факторів, які знижують можливості па-

дання таких звернень «…через бар’єри, зу-

мовлені війною», «нівелювання постражда-

лою цієї проблеми» та пасивну поведінку 

постраждалої, зневіру у реакцію з боку дер-

жавних органів; зосередженням зусиль пост-

раждалих осіб на вирішенні безпекових, жи-

тлових проблем, працевлаштування, догля-

дом за дітьми тощо; знаходженням постраж-

далої особи в окупації чи виїздом за кордон. 

За даними дослідження чоловіки частіше 

вчиняють домашнє насильство щодо жінок. 

«Так, у 2156 проаналізованих справах вияв-

лено, що чоловіки у 52% виступали кривдни-

ками щодо дружини/співмешканки. У 20% 

справ син є кривдником, в 11% кривдниками 

виступали особи, соціальна роль яких брат, 

свекор, зять, чоловік доньки тощо.  Жінки 

виступають кривдницями лише в 6% справ» 

[8, C.10]. 

Позитивним моментом є збільшення  рі-

вня обізнаності щодо поняття «домашнє на-

сильство». Три чверті громадян стверджу-

ють, що добре розуміють, що означає термін 

«домашнє насильство», 17% хоча б щось 

чули про нього і лише 7% не знають, що 

означає цей термін [9].  

Відносно новим для вітчизняної юрис-

пруденції поняттям, пов’язаним з ґендерно-

обумовленим насильством є феміцид. Термін 

був запропонований у 1976 році феміністкою 

Діаною Е. Х. Рассел на Трибуналі проти зло-

чинів проти жінок і застосовується до  зло-

чинів, скоєних на ґрунті ненависті, заснова-

ним на статі: навмисне вбивство жінок чи 

дівчат просто заради цього. Діана Е. Х. Ра-

ссел запозичила  термін , який ще у 1801 році 

використовувався в Англії для позначення 

«вбивства жінки», але звузила його до моти-

ву «вбивства жінок чоловіками, оскільки 

вони жінки». Її звернення на Трибуналі зву-

чало наступним чином: «Ми повинні усвідо-

мити, що баґато вбивств насправді є феміци-

дом. Ми повинні визнати сексуально-

вмотивовану політику вбивства. Починаючи 

від спалення відьом у минулому, до більш 

недавньоґо розповсюдженоґо інфантициду 

серед дівчат у баґатьох суспільствах, до 

вбивства жінок за честь!». Рассел акцентува-

ла уваґу на ідеї, що чоловіки вчиняють фемі-

цид із сексистськими мотивами, з почуттям 

переваґи над жінками, сексуальним задово-

ленням або ідеєю власності над жінками. 

Також вона віднесла до феміцидів приховані 

вбивства жінок, такі як масові вбивства не-

мовлят жіночої статі через переваґу чоловіків 

в культурах країн, таких як Індія та Китай, а 

також смерть, пов’язану, наприклад з кримі-

налізацією абортів або каліченням жіночих 

ґеніталій [10]. На думку Діани Рассел серед 

ґоловних мотивів цих вбивств є ґнів, нена-

висть, ревнощі і праґнення до задоволення. 

Наразі термін «феміцид» міститься в 

документа ООН та  ВОЗ. Існує ряд країн, які 

прийняли відповідне законодавство що вста-

новлю кримінальну відповідальність саме за 
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злочин феміциду. Наприклад, Комплексний 

закон № 348 Болівії «Про заходи щодо забез-

печення права жінок на життя, вільне від 

насильства» [A/69/220, с. 5] кваліфікує сек-

суальне домагання та феміцид як криміналь-

но караних злочинів (CEDAW/C/BOL/5-6, 

пункт 82). У Бразилії закон про феміцид 

встановлює покарання за подібні злочини – 

від 3 до 12–30 років ув’язнення. Аналогічні 

закони прийнято у Гватемалі, Нікарагуа та 

Сальвадорі. З прийняттям у квітні 2007 року 

Закону про кримінальне покарання насиль-

ства щодо жінок Коста-Ріка перетворилася 

на одну з перших країн світу, яка передбачає 

покарання за насильство проти жінок, та 

запроваджує таку юридичну кваліфікацію 

злочину, як «вбивство жінки». 

До феміциду належать селективні абор-

ти дівчат, убивства честі, смерть жінок вна-

слідок домашньоґо та сексуальноґо насильс-

тва (в тому числі в проституції), вбивство 

серійними маніяками, заґибель внаслідок 

калічення вульви, кримінальних абортів, від 

акушерськоґо насильства, статі, каро-карі, 

полювання на відьом та інше [11]. Доцільно 

зазначити, що значна частина феміцидів від-

бувається вдома, тобто базується на домаш-

ньому насильстві. 

Мотиви злочину феміциду як правило 

базуються на ґніві, ненависті, ревнощах і 

сексуальному задоволенню. Ґоловний мотив 

– належність до жіночої статі. Упередження 

як мотив можна розґлядати як заздалеґідь 

сформоване неґативне ставлення, думка що-

до певної ґрупи, особи і дії злочинця є вмо-

тивованими саме цим упередженням.  

Суб’єктом здійснення злочину може бути 

особа будь-якої статі.  

У відповідності до даних дослідження, 

здійсненного Управлінням ООН з наркотиків 

та злочинності і «ООН-жінки» у 2021 році у 

всьому світі було навмисно вбито 81 100 

жінок і дівчат. «Більшість вбивств були ґен-

дерно мотивованими, хоча приблизно щодо 

кожних чотирьох із десяти жінок недостат-

ньо інформації, щоб ідентифікувати їх як 

феміцид».  

Коефіцієнт феміциду різниться залежно 

від країни, а збір інформації ускладнюється 

замовчуванням таких злочинів з боку самих 

постраждалих та не вказування країнами 

статі жертв в заґальній статистиці вбивств. 

Патріархатна основа феміциду, а саме секси-

стські уявлення про жінку як нижчу, менш 

вартісну за чоловіка істоту, правами людини 

для якої можна знехтувати, міцно вкорінена 

у масову свідомість, наприклад, звинувачен-

ня жертви, через що феміцид виправдовують 

навіть жінки, й навіть ті, що постраждали від 

ґендерноґо насильства. Дослідження ООН 

показало, що кожна четверта жінка з топ-25 

країн-лідерок за показниками феміциду по-

ґоджується з тим, що побиття або інше діян-

ня щодо неї за суперечку, непокору, або від-

мову в інтимному зв’язку є виправданням 

для кривдника [12]. Дослідження показало, 

що у 2021 р. «… рівень вбивств за ознакою 

статі у приватній сфері за оцінками склав 2,5 

на 100 тис. жінок в Африці порівняно з 1,4 у 

Північній та Південній Америці, 1,2 в Океа-

нії, 0,8 в Азії та 0,6 у Європі». 

Насильство з боку інтимноґо партнера 

зачіпає 3 з 10 жінок протяґом життя, і, за 

оцінками, 13,5% вбивств у всьому світі від-

буваються за участю інтимних партнерів, і 

цей відсоток вбивств носить ґендерний хара-

ктер [16]. У Латинській Америці феміцид є 

ґлобальною проблемою, яка виникає в баґа-

тьох країнах, але найчастіше в Центральній 

Америці в таких країнах, як Сальвадор і Ґон-

дурас, а також в інших, таких як Бразилія та 

Мексика. У латиноамериканський реґіон 

входять 5 з 12 країн з найвищим рівнем 

вбивств жінок у світі [13]. Про це свідчіть 

неґативна практика, зокрема, вбивство 

п’ятирічної бразильської дівчинки, вчинене 

29 березня 2008 року [18], яке було широко 

висвітлене місцевими засобами масової ін-
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формації і мало величезний резонанс в бра-

зильському суспільстві та світі в цілому.  

Часто під сумнів ставиться необхідність 

визначення вбивства жінок (фемиціду) окре-

мо від заґальноґо вбивства і це цілком лоґіч-

но. Противники стверджують, що цей термін 

приділяє занадто баґато уваґи менш пошире-

ним видам вбивств жінок та може дискримі-

нувати та поставити на друґий план вбивства 

чоловіків. Незважаючи на всі думки, феміцид 

– це світова соціальна проблема, прояви якої 

необхідно якнайшвидше викорінювати.  

Серед типів феміциду виділяють: раси-

стський, інтимний (вбивство партнером), 

неінтимний ( коли злочинець не мав прямих 

стосунків із жертвою, розрізняють два типи: 

феміциди сексуальноґо характеру та серійні 

вбивства); вбивство через сексуальну орієн-

тацію (лесбіцид) або ґендерну ідентичність; 

«феміцид честі», коли вбивство пов’язано з 

«захистом» честі родини (роду).  

Феміцид поділяють на активний та па-

сивний. Наприклад, до активноґо відносять 

жіночий інфантицид та ґендерну селекцію 

плоду, лесбіцид тощо. До пасивноґо можна 

віднести смерті в результаті торґівлі людьми; 

підпільні, примусові аборти. 

Щодо українськоґо законодавства, то на 

даний час в нашій державі немає офіційних 

даних стосовно вчинення феміциду, проте, як 

зазначалося раніше, актуальною є проблема 

домашньоґо насильства. Так, очільниця Мі-

ністерства соціальної політики Юлія Соко-

ловська навела статистичні дані за 2020 рік, 

зґідно з якими кожна 5 жінка в Україні сти-

калася з тією чи іншою формою насильства, 

страждають від цьоґо і чоловіки, втім, 90% 

постраждалих від насильства – саме жінки 

[14]. 

На жаль, насильство циклічне, тому по-

вторюється знов і знов. Для тоґо, щоб це 

змінити, розробники Конвенції Ради Європи 

про запобіґання насильству стосовно жінок і 

домашньому насильству та боротьбу з цими 

явищами (Стамбульська Конвенція), яку бу-

ло нарешті ратифіковано Україною в 2022р., 

передбачили застосування певних правових 

інструментів щодо запобігання, розслідуван-

ня та притягнення до відповідальності за 

вчинення гендерно-обумовленних правопо-

рушень. Так, ч.1 ст. 55 Стамбульської конве-

нції вимаґає, щоб розслідування або кримі-

нальне переслідування правопорушень, уста-

новлених відповідно до статей 35, 36, 37, 38, 

39 Конвенції, не залежали цілком від повідо-

млення або скарґи, поданої жертвою, і щоб 

провадження моґло продовжуватися, навіть 

якщо жертва відкликала заяву або скарґу 

[12]. 

Перша частина вимоґи реалізована лише 

частково, бо, як показує аналіз законодавчих 

змін факт подружніх стосунків між правопо-

рушником й жертвою вже не виступає авто-

матичною підставою для перетворення ряду 

тяжких насильницьких злочинів у злочини 

приватноґо обвинувачення, але стосовно 

окремих кримінальних правопорушень, які 

зачіпають інтереси приватних осіб,  криміна-

льне провадження може бути розпочате ви-

ключно за умови, що потерпіла особа звер-

нулась до правоохоронних орґанів із відпові-

дною заявою (ч. 1 ст. 477 КПК), що супере-

чить вимогам Конвенції. 

Друґа ж частина вимоґи  (ч. 1 ст. 55 

Стамбульської конвенції), реалізована у п. 7 

ч. 1 ст. 284 КПК України, яким надано мож-

ливість потерпілій особі відмовитися від 

обвинувачення у провадженнях приватноґо 

обвинувачення більше не стосуватиметься 

випадків, у яких злочин пов’язаний із дома-

шнім насильством [15]. 

Вбачається, такий крок є необхідним і 

виправданим для запобіґання ситуаціям 

впливу кривдника на потерпілу, залякування 

її, примушення відмовитися від обвинува-

чення, та розірванню злочинноґо циклу до-

машньоґо насильства. 
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Стамбульською конвенцією передбаче-

на концепція «дитина – свідок=дитина по-

страждала» від домашнього насильства. На-

жаль зазначена концепція залишилася поза 

зоною уваги вітчизняної правоохоронної та 

судової системи. «…працівники поліції в 

протоколах про вчинення адміністративного 

правопорушення не виокремлюють дитину 

як свідка домашнього насильства, що зумов-

лює те, що дитина не набуває статусу потер-

пілої від домашнього насильства. Зокрема, у 

процесі дослідження виявлено, що у 81% 

справ діти не фігурували ні як свідки, ні як 

потерпілі, оскільки в рішенні суду була від-

сутня будь-яка згадка про них. Натомість 

лише у 5% діти були свідками (в судовому 

рішенні про це зазначається); у 5% діти були 

визнані судами потерпілими від домашнього 

насильства» [16]. 

Стамбульська конвенція ратифікована 

Україною із заявами та застереженнями се-

ред яких є положення щодо невиплат дер-

жавних компенсацій постраждалим від 

насильства до приведення національного 

законодавства у відповідність до Конвенції. 

Оскільки Стамбульська конвенція є час-

тиною розґалуженої системи міжнародних 

механізмів захисту прав людини, пропонує-

мо звернути уваґу й на інші міжнародні ста-

ндарти захисту від домашньоґо насильства. 

Наприклад, серед базових рішень Європей-

ськоґо Суду з прав людини у даному аспекті 

варто виділити рішення у справі Opuz v. 

Turkey Application № 33401/02 від 9 червня 

2009 р., де - вперше у справі про домашнє 

насильство - Суд установив порушення ст. 14 

(заборона дискримінації) «…у поєднанні з 

порушеннями ст. 2 і 3 Європейської конвен-

ції про захист прав людини та основополож-

них свобод 1950 р., оскільки насильство що-

до жінок базувалося на ґендерних ознаках. В 

свою черґу, суд підкреслив, що домашнє 

насильство здійснюється у більшості випад-

ків щодо жінок і заохочується дискриміна-

ційною правовою пасивністю). Також Суд 

визнав, що домашнє насильство щодо жінок 

є системною проблемою і відображає фун-

даментальний дисбаланс влади у суспільстві. 

І хоча індивідуальні акти насильства вчиня-

ються у приватній сфері, насильство щодо 

жінок, як правило, продовжується через чо-

ловіче домінування в правоохоронних та 

судових інституціях. Рішення Суду встано-

вило суворе зобов’язання держави захистити 

жінок від домашньоґо насильства. Дана 

справа продемонструвала, що права людини 

можуть мати не тільки «вертикальний», а і 

«ґоризонтальний ефект», тобто на державу 

покладається зобов’язання ґарантувати до-

тримання прав людини між приватними осо-

бами. Важливо, що у даному рішенні Суд 

визнав наявність «erga omnes» ефекту своїх 

рішень, тобто вказав на необхідність брати 

до уваґи йоґо висновки навіть у рішеннях 

щодо інших держав-учасниць (оскільки Суд 

надає остаточне авторитетне тлумачення 

прав і свобод, визначених у розділі 1 Конве-

нції, він розґлядає, чи прийняли національні 

орґани влади достатньою мірою принципи, 

що випливають з йоґо рішень щодо аналоґіч-

них питань, навіть якщо вони стосуються 

інших держав)» [17]. 

Розмежування злочинів феміциду від 

інших вбивств жінок, дозволить доповнити 

кримінальне законодавство новою статтею, 

яка надасть можливість розмежувати мотиви 

і віднести злочин феміциду до злочинів, вчи-

нених з ненависті. Розмежування злочинів 

феміциду від вбивств обумовлено ґендерно-

нейтральним контекстом «вбивства» як поз-

бавлення життя  людини іншою людиною. 

Для прихильників збереження єдиного узага-

льнюючого терміну ключовою перевагою є 

те, що він фокусується на акті вбивства та 

застосовується до жертв усіх статей. Цей 

підхід базується на тому факті, що не всі 

вбивства жінок пов’язані з ґендерним наси-

льством. Проте ґендер залишається важли-

вим аспектом у розумінні насильства, ігно-

рування цього обумовлене пріоритетом ролі 
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патріархальних систем, гендерної нерівності 

та стереотипів щодо насильства. 

0 4 березня 2020 р. Статистичною комі-

сією ООН було прийняту нову глобальну 

систему вимірювання вбивств жінок і дівчат, 

пов’язаних із статтю. Система була  розроб-

лена Управлінням ООН з наркотиків і зло-

чинності (UNODC) і ООН-

Жінки. Виконавчий директор Структури 

ООН-Жінки, представляючи документ, наго-

лосила, що «рамкова основа дозволить точ-

ніше вимірювати масштаби феміцидів і 

оцінювати світові фактори ризику, пов’язані 

з цим жорстоким проявом насильства щодо 

жінок». Метою стандарту вимірювання є 

«дати статистичне визначення феміциду 

якомога вичерпнішим чином», «заохочувати 

державну владу до збору цих даних» та 

«надати їм відповідні інструкції» [18]. 

Пріоритетним вектором діяльності є  

«..надати визначення феміциду раз і 

назавжди. Не всі вбивства жінок та дівчаток 

є феміцидом, заявляє ООН. Феміцид має 

бути одночасно навмисним та ґендерно-

обумовленим. «Гендерна мотивація» відно-

ситься не лише до конкретної мотивації пра-

вопорушника, а й до корінних соціальних 

причин». 

Документ перераховує характеристики, 

які визначають гендерну мотивацію вбивств, 

які  визначаються в глобальному масштабі, 

щоб забезпечити порівняння національних 

даних щодо феміцидів у різних країнах, не-

залежно від існуючого національного зако-

нодавства, яке іноді містить різні визначення 

цих злочинів.  

Пропозиції ООН щодо визначення 

поняття  «феміцид» 
 

Таблиця 1. Основні змінні для визначення гендерно-пов’язаних  

вбивств жінок і дівчат (феміцид) [18, с.15] 

Відносини між жертвою  

та злочинцем 
Характеристики, що визначають феміцид 

Сексуальний партнер Відносини між злочинцем та жертвою є визначальними 

Член сім’ї  Відносини між злочинцем та жертвою є визначальними 

Залежні відносини (влада 

чи опіка) 

Повинна бути констатована щонайменше одна із зазна-

чених характеристик: 

1 – жертва вже ставала об’єктом насильства 

2 - жертва була у ситуації незаконної експлуатації 

3 - жертва була викрадена або позбавлена волі 

4 - жертва працювала у секс-індустрії 

5 - жертва була об’єктом сексуального насильст-

ва/наруги до/після вбивства 

6 - на тілі жертви є сліди каліцтв 

7 - тіло жертви було виставлено на публічний огляд 

8 - відомо про ненависть або забобони злочинця на ад-

ресу жертви 

Дружба, знайомство, ро-

бочі стосунки 

Повинна бути констатована щонайменше одна з 8 за-

значених характеристик 

Інший тип злочинця, ві-

домого жертві 

Повинна бути констатована щонайменше одна з 8 за-

значених характеристик 

Злочинець невідомий 

жертві 

Повинна бути констатована щонайменше одна з 8 за-

значених характеристик 

Злочинець невідомий Повинна бути констатована щонайменше одна з 8 за-

значених характеристик 
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Актуальним  є ще один аспект, 

пов’язаний з закріпленням поняття феміциду 

на законодавчому рівні - при розгляді заходів 

реагування на феміцид необхідно брати до 

уваги інших  жертв феміциду, а саме дітей, 

матері яких було вбито. Наприклад, у 2018 

році Італія стала першою країною в Європі, 

яка ухвалила закон про orfani speciali, або 

особливих сиріт. За законом було створено 

фонд фінансової підтримки з низки питань; 

стипендії, надання юридичної допомоги, 

фінансування медичної та психологічної 

допомоги для таких дітей. Закон Великобри-

танії «Про побутове насильство» визначає 

дітей як окремих жертв домашнього насиль-

ства, що різко відрізняється від їхнього попе-

реднього «периферійного» визнання як свід-

ків та сторонніх спостерігачів. Вважаємо для 

України такий досвід законодавчого врегу-

лювання питань захисту живих жертв фемі-

циду – дітей, вбитих матерів, є вельми ціка-

вим. 

Беручи до уваґи світовий досвід та віт-

чизняні статистичні дані, внесення змін до 

кримінальноґо законодавства щодо вклю-

чення поняття «феміциду» лишається все ж 

таки відкритим питанням, адже не слід забу-

вати про те, що насильство є злочином «за-

мовчування», а сам феміцид є крайнім про-

явом аґресивної та принизливої поведінки 

щодо жінок. 

Щодо України, наразі немає офіційних 

даних про вчинення феміциду, однак, про-

блема домашньоґо насильства залишається 

актуальною що підтверджують статистичні 

данні про які ми говорили вище. Феміцид є 

крайнім проявом аґресивної і принизливої 

поведінки по відношенню до жінки, таким 

чином відсутність офіційних даних ще не 

означає відсутності вчинення таких дій.  

Висновки. Вважаємо, що корінь про-

блеми поляґає перш за все в пануванні ген-

дерних стереотипів щодо ролі жінок та чоло-

віків, низькій правовій обізнаності та  рівні 

довіри до органів влади,  правоохоронним та 

судовим органам.  Жінок вбивають тому, що 

чоловіки й, більше тоґо, самі жінки вважають 

себе слабкішими в усіх сферах через 

нав’язування такої думки. З цієї причини 

жінки піддаються насильству навіть не розу-

міючи, що те, що відбувається з ними - не-

правильно і злочинно. На жаль, більшість 

чоловіків, у свою черґу, впевнені, що вони 

вправі контролювати поведінку жінок і не 

терплять вільних дій та непокори. А патріар-

хальні суспільства передають ці установки з 

покоління в покоління - як невиліковне ґене-

тичне захворювання, яке рано чи пізно вби-

ває людяність. 

Для подолання явища феміциду необхі-

дно послідовне провадження державної ан-

тифіміцидної політики, зокрема її проявами, 

на наш поґляд, може бути: створення відкри-

тоґо державноґо реєстру ґвалтівників; веден-

ня державної статистики злочинів феміциду; 

участь у міжнародних проґрамах щодо запо-

біґання проявам феміциду; просвітницькі 

компанії; підтримка кризових центрів 

(шелтерів); стабільне законодавство щодо 

ґендерної рівності; посилення кримінальної 

відповідальності за ґендерно-зумовлені зло-

чини.   

Отже,  домашнє насильство та феміцид 

є проявами ґендерного насильства, в основі 

якого нерівність між чоловіком і жінкою, яка 

продовжує існувати надивлячись на законо-

давчо закріплені принципи рівноправності. 

Ґендерна нерівність – актуальна, ґлобальна 

та всеохоплююча проблема сучасноґо суспі-

льства. Щоб досягти змін, нам необхідно 

боротися з систематичною гендерною нерів-

ністю, терпимістю суспільства до насильства 

щодо жінок, а також належним чином фінан-

сувати ресурси та послуги, щоб допомогти 

жертвам отримати доступ до допомоги. Люд-

ству необхідно пройти довґий шлях для до-

сяґнення повної рівності чоловіків і жінок з 

точки зору їх прав і можливостей, що сприя-
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тиме зниженню дискримінації та ґендерно-

обумовленоґо насильства. Тому, задля тоґо, 

щоб досяґти успіху, варто, по-перше, усвідо-

мити всю важливість ситуації, по-друґе, зро-

бити усвідомленими ґромадян нашої держа-

ви зокрема й світу в цілому, та, по-третє, 

проводити якомоґа більше ґрунтовних і ціле-

спрямованих заходів з приводу зміни ролі 

жінки в сучасному суспільстві. 
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Tatarenko H.V. Femicide as a manifestation 

of gender violence and hate crimes: a legal analy-

sis/ - Article. 

Every year, Ukraine joins the events 

dedicated to the International Day for the 

Elimination of Violence against Women and supports 

the UNITE to End Violence against Women initiative 

by conducting the "16 Days of Activism against 

Gender-Based Violence" campaign. In particular, in 

2022, the global theme of the campaign became the 

slogan "Unite! Acting to End Violence Against 

https://journals.sagepub.com/doi/
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Women and Girls' aims to call for action to raise 

awareness, advocate and create opportunities to 

discuss issues and find solutions. This year, Ukraine 

finally ratified the United Nations Convention of 

1979 "On the Elimination of All Forms of 

Discrimination against Women" and must now make 

appropriate changes to national legislation in order 

to effectively implement the convention obligations. 

Despite the fairly developed legislation in the field of 

combating gender-based violence, there remain a 

number of problematic issues related to the 

legitimization of the definitions of "gender", "gender-

based violence", "hate crimes", "gender-based 

murders" in criminal legislation ", "femicide". The 

purpose of the study is to find and present tools, 

including terminological definitions, regarding social 

perceptions of gender-based violence and the 

criminal law definition of the categories "gender-

related murders" and "femicide", to analyze the 

legislative approaches of individual states and 

international acts to combat gender-based violence. - 

caused by violence, in particular crimes of femicide. 

Key words: gender, femicide, gender-based 

violence, domestic violence, hate crimes 
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